

别让高架成车窗抛物“重灾区”

烟头、纸巾、水瓶、吃剩的早餐……你在开车时有见过别人随手乱扔垃圾吗？随着气温升高，不少司机喜欢开窗通风，车窗抛物的现象也随之严重起来。6月14日，市城管委办公室牵头，市城管局和交警部门联合开展驾乘人员车窗抛物劝导教育查处和加强内环高架环卫保洁行动，记者跟随他们对这一情况进行探访。

现状： 内环高架车窗抛物现象频发

在西内环快速上，正值早高峰，由北向南行驶的机动车缓缓地向前行驶，一只透明塑料袋随着路过车辆带起的气流不时飘起在空中。另一边，在东内环快速路广南立交处，看到地面有一个纸盒垃圾，一辆巡回保洁车和一辆防撞缓冲车正缓缓地停下，随后有保洁工作人员头戴安全帽、身穿反光背心下车，设置好警示装置后，前往捡拾纸盒垃圾。此时，虽然已经过了早高峰，但烈日下，车流依旧不算少，在呼啸而过的车辆旁捡拾垃圾，让人看着不由得捏把汗。

“有次看到前车扔玉米棒，当时吓坏我了，下意识打了下方向，还好旁边

车道没车。”“看到有人饮料瓶子直接扔出来，给周围车辆造成安全隐患！”“有人把脏纸巾扔出窗外，还有橘子皮什么的，很不文明。”记者在采访中了解到，锡城内环高架四通八达，是不少市民上班、出游的主要通道，车一多，这里也就成了车窗抛物的“重灾区”。

“在环卫保洁过程中，我们也发现车窗抛物的现象在高架上很多。”无锡市城市环境科技有限公司运营公司相关项目经理何伟介绍，特别是在比较容易拥堵的路段，如广南立交、蠡湖快速路、金城高架长江北路路段等，都属于快速内环车窗抛物较为频发的路段。

应对： 增加作业频次，推进环卫一体化保洁

“为处理好高架沿线白色垃圾滞留等问题，环卫部门联动公安交警部门，在原本清晨一次、下午一次的保洁作业模式基础上，于早高峰后再增加一次清扫。”无锡市环境卫生管理服务中心环卫业务管理科科长范虹介绍，考虑到车流量不同即垃圾产生量不同，“分时分段”增扫作业主要针对蠡湖快速路、高浪高架、江海高架、金城高架、凤翔高架、机场快速路等13条高架重点路段。同时，全面摸排高架上下坡匝道等垃圾杂物抛物易发路段，加强易发路段的保洁频率和力度，使用小机械作业车辆进行巡回保洁，确保保洁作业全覆盖、无死角。

为了保障环卫质量，从6月3日起，已开展高架及高速出入口专项督查检查，每日对13条高架开展检查。对照问题点位组织“回头看”抽查，全面落实闭环整改效果。

此外，记者了解到，在内环高架上清扫垃圾一般采用机械化洗扫车进行作业，但当车窗抛物频发，针对一些洗扫车难以清扫的垃圾，以及纸箱等大件垃圾时，就需要环卫作业人员进行人工捡拾，而在高架上停车作业更有一定的危险性。为了保护环卫作业人员的的安全，今年，无锡市引进了防撞缓冲车作为安全保障，消除二次事故产生的人员受伤情况。



纠错： 联合执法，加强车窗抛物整治力度

“车窗抛物”这一不文明行为，不仅严重影响了城市形象，更对道路安全构成潜在威胁。无锡市公安局新吴分局交警大队陈挺介绍，车窗抛物会分散驾驶人的注意力，还会对其他车辆的安全行驶造成干扰，更会对养护工人的生命安全造成威胁。

“由于车窗抛物的发生环境常常是，车辆呼啸而过，驾驶人只需手往外一扔，整个过程就结束了。因此难以取证，也为执法带来了不

小的难度。”陈挺表示，为加强车窗抛物整治力度，公安交警部门将在“车窗抛物”多发路段加装摄像头，通过视频监控抓拍、无人机飞行执法、现场取证执法、受理群众行车记录仪投诉举报等方式，对车窗抛物的违法行为进行查处。

城管部门也将充分发挥城管联动作用，在环卫作业车辆上加装行车记录仪，通过“路面巡查+视频巡查”的办法，发现“车窗抛物”线索，并移送交警部门查处。

小江说两句



车窗抛物，一个看似不经意的坏习惯，抛出的不仅是垃圾，更是一个人的文明素质，这种行为甚至还会给环卫工人、行驶车辆的安全带来威胁。在此呼吁，马路不是垃圾场，车窗抛物不可取，希望广大交通参与者，告别“任性”车窗抛物，用交通文明引领城市典范，共同构建畅通和谐、文明有序的高架交通环境。

(晚报记者 禾一文、摄)

梅雨季将近 “防潮神器”准备好了没？

■ 买一次用一年 各类防潮防霉产品上架

近日傍晚时分，记者来到滨湖区一家大型超市内，在日用品区，各类防潮物品将货架塞得满满的，不时有前来采购的市民挑选上几样，其中多是上了年纪的人。货架上，不止有无锡人“从小用到大”的樟脑丸，还有现今流行的防潮防霉香氛、防潮衣架、驱虫熏香等，价格从几元到几十元不等。“总体来说价格不贵，比如这包防霉丸，一包33元可以用上一整年。”超市工作人员告诉记者，梅雨来临前，前来购买防潮用品的市民不少，最近一段时间几乎每

天都要上货：“来的基本都是上了年纪的，一买就是好几包。”

在现场停留的时间里，市民周阿姨过来拿了一大包樟脑丸后，又对着一旁的香氛好奇了起来，拿起来反复阅读说明文字。周阿姨说，自家住的是老房子，每当梅雨季最怕的就是潮湿：“其他房间倒还好，可以开空调，卫生间特别容易潮，潮了就总有股味道，还会有小虫子。”

还有一些防潮制品如防潮架，打开后只需要挂在衣柜里，就能快速吸水，“产品其实前些年就有，但

是这两年开始明显卖得比较好。”超市工作人员说。

在曹张新村旁的一个小卖部里，同样上架了防潮用品，前来购买的大多是住在附近的老顾客，买的一般是防蛀片剂、樟脑丸、冰箱除味剂等，“基本每年这个时候都会来买。”如果说跟以往有什么不同，老板表示现在大家越来越重视健康环保，因此很多顾客都愿意多花几元钱购买天然樟脑的防虫片剂，“人工樟脑的防虫片剂要便宜些，一般是家里没有小孩的老人会买来用。”

■ 梅雨季撞上购物季 除湿电器销量大涨

在某购物平台上，已经增加了“梅雨季怎么过”的活动页面，多种“潮湿救星”“潮”人衣物护理”各显神通。如一款除湿香氛近7天的销量就超过6000件，另外两款防霉吸湿干燥剂的近7天销量都接近1万。防潮防霉收纳袋、衣柜防虫剂的销量都达到了数千单。“最近是618活动，所以商品价格都比较实惠，购买的人比较多。”一家网店客服推荐店铺内的产品时介绍，除了防潮产品外，顾客还可以搭配清除

霉菌的喷剂，享受折上折。

在超市内，记者注意到，电器区只有售卖电风扇的区域较为热闹。不过现场工作人员表示，近期前来咨询带有除湿功能的家电的消费者明显增多，只是电器区布置尚未调整，因此这些电器还没摆出来，“现在空调比较普及了，所以单纯除湿已经不能满足消费者需求了。”工作人员向记者推荐了一款除湿器：“除了除湿，还带有烘干功能，梅雨季衣服干不了就能挂在上面烘干。”

同样在网购平台上，类似“烘干机”全都销量不错，而且这些电器功能形式多种多样，既有带空气净化功能的，也有做烘干衣柜的，还有主打小巧的手持式烘干机。“我们店里的除湿器、烘干机，梅雨季节销量会明显上涨。”某网店客服表示，此类家电更新迭代很快，并且外形时尚，非常受年轻人欢迎：“卖得最好的一款这个月已经售出近2000台了。”

(甄泽/文、摄)

目前有的城市已宣布入梅，无锡的梅雨季也近在眼前。入梅往往意味着：潮，以及随之而来的霉、虫。应对入梅，不少无锡人已经开始准备起来，商家也将防潮防霉的产品摆上了货架。

